## Медиабезопасность несовершеннолетних и свобода слова

## Научный руководитель – Милюков Сергей Федорович

## Коваленко Мария Андреевна

Выпускник (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра гражданского процесса, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: marybett@mail.ru

"Свобода - осознанная необходимость"

Б. Спиноза (1632-1677)

В соответствии с ч. 1 ст. 29 Конституции РФ каждому гарантируется свобода мысли и слова, при этом в п. 4 ст. 29 Конституции РФ закреплено право каждого свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Однако данное право не является абсолютным, поскольку может быть ограничено законом, что следует из положений ч. 3 ст. 55 Конституции РФ, предусматривающей возможность такого ограничения в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Таким образом, информационно-правовой статус включает в себя не только право на свободный оборот информации (свободу слова), но и право на защиту от информации, причиняющей вред жизни, здоровью и нравственности. Вопрос о соотношении конституционной свободы слова и необходимости ее ограничения приобретает особую значимость с целью защиты нравственности и психоэмоционального здоровья несовершеннолетних, которые в силу возрастных особенностей обладают повышенной виктимностью.

Деструктивное информационно-психологическое воздействие на несовершеннолетних является одной их серьезных проблем современного общества. Реальностью стали новые формы противоправных деяний, заключающиеся в оказании влияния на сознание и мотивацию поведения несовершеннолетних посредством распространения информации в современных медиасистемах. Неограниченное потребление подрастающим поколением медиаресурсов, недостаточность комплексных последовательных мер приводит к возможности получения практически любой информации, в том числе, о самоубийствах, сексуальных отклонениях, способах потребления наркотических средств, различных проявлениях экстремизма и пр., а также вовлечения несовершеннолетних в потенциально опасное общение, в том числе, склонение к действиям сексуального характера, буллинг, домогательство, вовлечение в террористические организации.

Следует обратить внимание, что действует целый комплекс федеральных законов (Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Федеральный закон от 13 марта 2006 г. № 38-ФЗ «О рекламе», Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и др.) и подзаконных правовых актов, обеспечивающих исполнение законодательства, регулирующего защиту несовершеннолетних в информационной среде. Однако, случаев распространения запрещенной информации не становится меньше, что свидетельствует о недостаточной эффективности существующих правовых инструментов.

Охранительно-карательная политика современной правовой системы не способна в полной мере противостоять злоупотреблениям в данной сфере. Именно поэтому возрас-

тает значимость морально-этической компоненты в информационной культуре пользователей медиасистем [1]. Как отмечает Председатель Конституционного суда Российской Федерации Зорькин В.Д., ничем не ограниченный плюрализм культурных и моральных норм, укореняющийся в социальной практике большинства развитых стран мира, хаотизирует общественную жизнь, что не ведет к свободе, поскольку свобода возможна лишь в четко очерченных правовых рамках, а хаос, как учит история, всегда чреват произволом и насилием [5].

Одной из задач правового регулирования распространения мысли и слова становится сохранение баланса между границами дозволенной свободы и установления разумных ограничений, которые бы не исключали возможности реализации права по своему усмотрению. Законодательные инициативы должны быть направлены против конкретных лиц, использующих медиасистемы с целью негативного воздействия на несовершеннолетних. Следует согласиться с мнением, что в цифровой среде, как и в любой другой, свобода не должна подменяться вседозволенностью и безнаказанностью, так как это ведет к увеличению числа посягательств на жизнь человека, особенно несовершеннолетнего, с использованием возможностей современных технологий [4].

В настоящее время необходимо выработать действенный механизм для контроля за распространением в медиапространстве криминальных угроз. В качестве возможного решения проблемы можно предположить создание специального цифрового уголовно-правового контроля в киберпространстве, с помощью которого антикриминогенная цифровая система моментально блокирует такую угрозу сформированными под нормы уголовного закона соответствующими ІТ-механизмами [3]. Более того, ведущие интернет-компании сами выступают с инициативой по введению правовой гарантии, которая позволила бы компаниям предпринимать активные действия по удалению незаконного контента [6]. Также необходима организация специальной подготовки несовершеннолетних лиц к самостоятельному критическому анализу медиапродукции и коррекции таких виктимологических характеристик подростков, как: подверженность манипуляциям, конформизм, внушаемость [2].

Названные меры могли бы повысить результативность правовой деятельности, связанной с противодействием преступности в отношении несовершеннолетних с использованием медиасистем.

## Источники и литература

- 1) Алиуллов Р.Р. О некоторых правовых проблемах реализации свободы слова в сети Интернет на современном этапе (вопросы методологии, теории и практики) // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2020. Т. 11. № 1. С. 41-46.
- 2) Книжникова С.В. Профилактика девиантогенных влияний медиапродукции на социализацию подрастающего поколения // Преступность, девиантность и социальный контроль в эпоху постмодерна: Материалы международной научно-практической конференции 2014. СПб., 2014. С. 134-138.
- 3) Лебедев С.Я. Цифровой безопасности-цифровой уголовно-правовой ракурс // Криминология: вчера, сегодня, завтра. 2019. № 4(55). С.17-25.
- 4) Филиппов В.М., Насонкин В.В., Папачараламбоус Ч. Права и интересы детей в информационной сфере: реформирование законодательства // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. 2019. Т. 10. № 2. 362—372.
- 5) http://rapsinews.ru/publications/20190516/299146131.html

 $6) \ \ https://edima-eu.org/news/legal-safeguard/$